

ОТЗЫВ

на кандидатскую диссертацию аспиранта Московской Духовной Академии, иерея Серафима Гоюка на тему: «Монастыри и монашество в контексте религиозной политики Советского государства в 1943–1990 гг.»

Кандидатская работа аспиранта МДА иерея Серафима Гоюка посвящена особому разделу истории Русской Православной Церкви в XX веке – положению монастырей в военное и послевоенное время.

Актуальность темы диссертации бесспорна, так как затрагивает религиозные отношения в Советском Союзе. Не смотря на то, что сегодня этому посвящено множество трудов, положение Церкви в СССР вызывает по-прежнему особый интерес. Советский период стал беспрецедентным этапом в развитии церковно-государственных отношений в нашем Отечестве. Жесткий антирелигиозный курс государства сделал положение Русской Православной Церкви в XX веке одним из самых сложных и трагических страниц ее истории. Особым ее разделом стала тема положения монастырей в Русской Церкви в военное и послевоенное время. Последнее десятилетие изучение государственно-церковных отношений XX в. на примере жизни монастырей приобретает особую актуальность, благодаря чему восстанавливается историческая картина того времени.

Научная новизна поднятой темы диссертации, также, несомненна, так как до настоящего времени не было объемного научного труда с учетом богатого комплекса региональных материалов о положении монастырей в СССР в 1943–1990 гг.. Кроме того, зачастую анализ архивных данных исследователи представляют в контексте характеристики всей религиозной политики, не выделяя отдельных аспектов. Выбранный период отражает эволюцию государственной политики в отношении Церкви и, в частности, антирелигиозные гонения 1958–1964 гг. и масштабную кампанию полной ликвидации монастырей.

Научная новизна исследования обусловлена отсутствием комплексных исследований, посвященных анализу религиозной политики советской власти в отношении православных монастырей на территории всех административно-территориальных единиц СССР. Автором предпринята попытка обобщения материала на основе большого блока источников, имеющего неоднородный характер, часть из которых вводится в научный оборот впервые.

С учетом развития отечественной историографии о религиозной политике СССР и публикации новых архивных документов отдельного и пристального изучения требует государственный механизм по уничтожению монашества в СССР и существование обителей в условиях измененного законодательства после антирелигиозного наступления Н. С. Хрущева и начала эпохи т. н. «застоя». Специфика политики в отношении Церкви этого периода заключается в соблюдении формальных «антирелигиозных» критериев аппаратом Совета и одновременным балансированием между давлением и сохранением положительных отношений с Московской Патриархией и епархиальными архиереями на местах.

Цель исследования заключается в комплексном анализе положения монастырей Русской Православной Церкви в контексте религиозной политики СССР в 1943–1990 гг. и эволюции отношения партийно-государственных органов к религии. Объектом исследования является советская государственная политика в отношении Русской Православной Церкви в 1943–1990 гг, предметом же – деятельность партийно-государственных учреждений всех уровней, в первую очередь Совета по делам Русской Православной Церкви, осуществлявших государственную политику в отношении монастырей и монашества в СССР в рассматриваемый период.

Объем основного текста составляет 207 страниц, вместе с библиографией и Приложениями – 278 страниц. Диссертация состоит из: введения, четырех основных глав, заключения, списка библиографии и

приложений. Во введении к диссертации при наличии стандартного набора необходимых элементов (целей, задач, положений выносимых на защиту и т.п.), представлен также историографический обзор и описание источников, на которых построено исследование. В первой главе дается обзор государственно-конфессиональных отношений в контексте внутренней политики СССР в послевоенную эпоху. Вторая глава посвящена материальному положению православных монастырей в СССР в период с 1943 по 1964 гг. В этой главе особую ценность составляют архивные сведения о послевоенном состоянии монастырей Украины и Молдавии. В третьей главе отец Серафим рассматривает деятельность органов государственной власти по правовому и институциональному уничтожению монастырей в период с 1950–1960-х гг. В четвертой главе изучается система организации и функционирования православных монастырей в СССР в период с 1964 по 1990 гг. В «Заключении» диссертации сделаны основные выводы из работы.

Библиография включает в себя 251 позицию, источниковедческая база составляет 191 наименование (из них 173 архивного материала).

Автор диссертации в результате ознакомления с большим количеством архивных дел осуществил комплексный анализ положения монастырей Русской Православной Церкви в контексте религиозной политики СССР в 1943–1990 гг.; проанализировал динамику государственно-церковных отношений за 1943–1990 гг. Отец Серафим реконструировал методы партийно-государственных органов и аппарата Совета по делам Русской Православной Церкви, а также исследовал антирелигиозные кампании и описал механизм ликвидации монастырей и монашества в СССР с учетом специфики реализации на местах.

Заслуживающим внимания разделом, на мой взгляд, является «Приложение» к кандидатскому исследованию, в котором автор собрал воедино редкие и показательные свидетельства о положении монастырей в СССР из разных архивных фондов и дел. Все это еще более убеждает

читающего в исследовательском потенциале соискателя, его неутомимой энергии и положительно дополняет представленное исследование.

В диссертации помимо несомненных достоинств, присутствуют некоторые недочеты, главным образом грамматические и орфографические ошибки (С. 6, 58, 101, 138, 183, 201). Все смысловые и методологические ошибки, допущенные диссертантом, были исправлены в процессе подготовки работы к защите. Диссертант в течение отведенного для написания научного исследования времени активно работал с научным руководителем, проявил себя как обстоятельный, разносторонний, настойчивый и, главное, самостоятельный исследователь.

В целом можно констатировать, что представленное на защиту исследование имеет серьёзное научно–историческое значение и исследовательскую новизну. Главная заслуга автора заключается в объемной трудоемкой работе по изучению и систематизации архивных данных о функционировании монастырей в Советском государстве с 1943-1990 гг., благодаря чему в научный оборот впервые было введено значительное количество документов из истории взаимоотношений Русской Православной Церкви и Совета по делам религий, а также иных государственных структур. Кандидатская диссертация иерея Серафима Гоюка соответствует критериям, принятым в МДА, поэтому заслуживает положительной защиты. А ее автор, как явивший несомненные исследовательские способности, имеет все основания претендовать на степень кандидата богословия.

Кандидат филологических наук,
кандидат богословия
доцент МДА Первушин М.В.
17.10.2022 г.

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Сербская духовная академия Православной Церкви»



Подпись Первушина М.В.
удостоверяю.

Начальник отдела
Л.П. Зенина

17.10.2022